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我市地名管理暨第二次全国地名普查

工作会议召开

10月16日，济宁市召开全市地名管理暨第二次全国地名普查工作会议，会议提出了进一步加强和改善地名管理工作的措施，全面部署了我市第二次全国地名普查工作，明确了普查的范围、目标任务、时间安排、方法步骤、单位责任等。市民政局局长李逢记主持会议，任城区、汶上县、邹城市等三县市区民政局主要负责同志从不同侧面介绍了各自经验做法，市民政局副局长闫永传达了《济宁市第二次全国地名普查实施方案》，市政府副秘书长林晋受张继民副市长委托，代表市政府对工作进行了全面部署。各县（市、区）、济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区分管领导，市第二次全国地名普查领导小组成员单位分管负责人，各县（市、区）民政局、济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区社发局局长、业务科长80余人参加了会议。

会议要求，要充分认识地名普查的重要意义。地名普查是一项重要的国情基础信息调查，开展地名普查是加强地名管理、提高社会治理水平的迫切需要。地名普查有利于摸清掌握地名基本情况，推动地名命名更名的标准化、规范化，是加强和改善地名管理、提高社会治理水平的重要举措；开展地名普查是服务经济社会发展和人民群众生活的迫切需要。有利于协同推进国家信息化建设，为经济社会发展和人民群众提供更好的服务；开展地名普查是传承和弘扬优秀传统文化的迫切需要。有利于把握地名文化总体状况，更好地保护地名文化遗产，传承和弘扬优秀地名文化，进一步提升城市文化软实力；开展地名普查是巩固国防和军队建设的迫切需要。普查为军队提供准确的地名信息，有利于保障遂行多样化的军事任务，更好地服务国防和军队建设。

会议强调，要准确把握第二次全国地名普查的任务要求。明确目标任务。调查地名基本情况，全面采集各类地名及其相关属性信息；标准化处理地名；设置地名标志，健全完善地名标志体系；建立地名普查档案，推动数字化管理；开发应用普查成果，拓展地名信息的社会服务功能。保证普查质量。要明确普查原则，要完善制度规范，要严肃普查纪律，要加强质量控制。创新科技手段。着力推动技术创新，充分运用遥感、网络、地理信息系统等现代科技手段，开展空间定位、数据采集、信息汇总等工作。推动方法创新，在总结试点经验基础上，健全完善地名普查指标体系。推动理论创新，加强对地名标准化、地名信息技术、地名文化等重大课题的研究。搞好成果应用。要对普查数据进行认真整理，对不规范地名进行标准化处理。要加快普查成果转化，尽早编制出版地名图集和地名志等资料。要建立完善国家各级地名数据库。要广泛开展地名文化保护、地名拼写译写等专项活动，推进地名事业持续发展。

会议指出，要以普查为契机加强和完善地名管理。要切实加强地名命名更名管理，促进地名管理规范有序。要严格地名命名更名申报审批程序，继续推进地名规划工作，结合贯彻《济宁市地名管理办法》，各县市区要加快出台、修订《地名管理办法》，不断提高地名管理规范化、标准化、法治化水平。要强化地名标志设置和管护，健全城乡地名标志导向体系。要做好地名标志设置工作，及时修复和更换损毁的地名标志，确保地名标志发挥应有作用，要建立长效管护机制，要加强地名标志质量管理。要加快推进地名信息化建设，提高管理和服务效率。要加快信息平台建设，运用网络技术手段，开发建设地名管理政务平台和地名信息服务平台，要建立地名信息更新维护制度，完善各级地名数据库更新维护机制，要创新地名信息服务方式，探索推广地名网站、地名触摸屏等多种形式的服务，不断拓展服务领域，提高服务水平。要积极开展地名文化建设，传承和弘扬优秀地名文化。着力加强地名文化遗产保护，积极发展地名文化产业，组织编写一批地名文化图书，摄制一批地名文化专题片，建设一批地名文化专题网站，广泛传播优秀地名文化，要大力推进新生地名文化建设。

会议特别强调，切实加强组织领导。要加强领导，落实责任。各级、各部门要把地名普查和地名管理摆上重要议事日程，认真落实国务院、省政府部署和要求，推动普查工作深入开展。要密切配合，形成合力。地名工作涉及方方面面，各有关部门要各司其职，各负其责，做好协同和保障工作。要强化保障，勤俭普查。要按照财政分级负担原则，把地名工作经费特别是普查经费列入年度财政预算，按时拨付，确保到位。要加强培训，夯实基础。要在省、市培训普查业务骨干的基础上，县市区做好普查员的培训工作，及时总结交流地名普查工作中的好经验、好做法，提升队伍素质和能力。要积极宣传，搞好动员。充分利用报刊、广播、电视和互联网等媒体，通过地名网站、宣传片、宣传栏、海报、条幅等多种形式，广泛深入宣传地名普查和管理工作。
（市普查办  张晴晴）

泗水县召开第二次全国地名普查工作会议

10月21日，泗水县召开第二次全国地名普查工作会议。县第二次全国地名普查领导小组成员单位分管负责人、各乡镇（街道）分管乡镇长（办事处主任）、民政办主任参加了会议。县委常委、常务副县长张林成出席会议并讲话。

张林成指出，要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理重要指示和《国务院关于开展第二次全国地名普查的通知》以及省、市有关精神，对我县第二次全国地名普查工作进行动员布署，明确进一步加强和改善地名管理的措施。

张林成要求，地名普查涉及部门和单位较多，需要各方面的协作配合，各有关部门单位要按照职责分工，抓好各类地名信息的采集和上报工作，及时提供普查所需的各种资料和数据，做到信息资源共享；要建立健全普查员队伍、特别是基层普查力量，加强对普查人员培训；要按照财政分级负担原则，把普查经费列入财政预算，并确保及时足额到位；要紧密结合普查各个阶段工作任务和特点，制定宣传计划，有重点、有针对性地组织开展宣传活动。要充分利用广播电视、互联网、报刊等新闻媒体，广泛宣传地名普查的意义、政策、进展、经验等，增强社会公众对地名普查工作的认知和了解，切实营造起全社会共同关心、支持地名普查工作的良好氛围。

会上，传达了《泗水县第二次全国地名普查工作实施方案》。（泗水县普查办  张红利）

简讯：全市地名管理暨第二次全国地名普查工作会议召开后，任城、邹城、曲阜、金乡、微山、鱼台、嘉祥、汶上等县市区积极响应，各项会务工作准备就绪，将于近日召开。
（市普查办  张晴晴）
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