在全省地名普查工作观摩推进

会议上的讲话

（2016年7月28日）

冯建国

同志们： 

第二次全国地名普查工作目前正处于紧张而关键的全面实施阶段。7月20日,国务院地名普查网站通报了国务院第二次全国地名普查领导小组副组长兼办公室主任、民政部副部长宫蒲光约谈山西、江西、陕西三省地名普查办主管负责人的有关情况,这是第二次全国地名普查工作开展以来,国务院地名普查办第一次启动的约谈。约谈旨在督促各省地名普查办严格按照国家下达的年度普查任务指标,围绕“进度”和“质量”两个关键环节，保质保量完成普查任务。宫部长对做好下步普查工作提出了明确要求。今天我们召开这次会议，主要是传达贯彻国务院地名普查办新闻通报和宫部长谈话要求，总结上半年普查进展情况,分析形势,查找不足,研究对策,确保按时完成全年地名普查工作任务。会上，各市交流了工作情况，大家观摩了济南、泰安、聊城、滨州四市地名普查成果展示，希望大家相互学习借鉴。刚才，洪波、董珂同志分别从业务角度对地名普查和地名词典编纂工作提出了具体要求，我都赞成。会议还签订了年度地名普查目标责任书。下面，我就贯彻国务院地名普查办约谈精神,做好全省地名普查工作讲几点意见。

一、统一思想，提高认识，按照约谈要求进一步增强做好地名普查工作的责任感和紧迫感

今年以来，全省各级紧紧围绕地名普查第二阶段目标任务，精心组织，科学安排，有力推进各项普查工作，取得了阶段性成果。一是普遍建立健全了普查制度规范，地名普查工作扎实有序推进；二是全面开展外业调查和内业处理，做到了时间过半、完成任务过半；三是落实应用普查软件并9次升级，部分市完成了地名普查购买社会服务工作；四是适时举办多期普查应用培训班，普查队伍素质和应用能力明显提高；五是及时下拨了中央补助资金和争取本级配套经费，为普查工作顺利开展提供了有力保障。截止6月底，32个省直成员单位和74%的普查县（市、区）完成地名调查任务，40个补查县（市、区）基本完成地名数据补查更新，累计新调查登记地名信息62万余条，完成入库地名信息44万余条，标准化处理地名3500余个。全省地名普查工作取得显著成效,在国务院地名普查办上半年情况通报中，我省被《全国地名普查简报》和“三网站一微信”采用的信息数量均居各省市区前三位，其他各项工作也都取得较好位次，成绩应当肯定。在充分肯定成绩的同时，也要清醒看到我省个别地方对普查工作不够重视、工作措施不够得力、工作效果不够明显的问题比较突出，需要认真对待，尽快研究解决。
开展第二次全国地名普查,是党中央、国务院在新的历史时期做出的重大决策。抓好地名普查,加强地名管理工作,是贯彻落实习近平总书记和其他中央领导同志重要批示精神的重要举措，事关提升国家治理能力、促进经济社会发展、弘扬优秀传统文化、巩固国防和军队建设大局。民政部门作为政府主管地名工作的职能部门,是此次地名普查的牵头和主导单位,对抓好地名普查工作负有直接责任。我们的工作做好了，完成地名普查这项任务就有了坚实的支撑和保障；否则，就难以完成党和政府赋予我们的光荣使命。各级一定要从讲政治、讲大局、向中央看齐的高度认真对待地名普查工作，以对国家负责、对人民负责、对民政事业负责的态度, 把地名普查作为当前民政工作、地名工作的重中之重, 切实采取有力措施,抓紧抓好,抓出实效。
2016年是地名普查承上启下的攻坚之年，也是关键之年，本年度要全部完成地名普查全面实施阶段的工作任务，既是对第一阶段各项工作成效的检验和深化，又是做好普查成果开发转化、确保普查任务完成的前提和基础，任何一个环节落实不到位，都将影响整个普查工作的正常推进和整体效果。9月份开始，省普查办将对补查地区进行成果验收，并组织普查地区市级成果验收，同时，国务院地名普查办今年还部署了地名文化保护和清理整治不规范地名工作及《中华人民共和国标准地名词典》编纂工作，时间紧,任务重,要求高，这对于各级地名普查机构的组织能力、工作作风和工作水平都是一次严峻考验。各地要进一步增强工作责任感和紧迫感，认真全面总结分析上半年普查各项工作情况，对照年度地名普查工作计划明确的任务内容，查找工作中的薄弱环节，深入剖析本地区存在的问题和原因，找准症结，对症下药，确保各项工作顺利推进。要强化责任意识，层层压实责任，层层抓好落实，对于工作懈怠、工作不实等行为要坚决予以纠正。今年,第二次全国地名普查工作将被纳入国务院综合督查内容,对工作不力、行动迟滞的地方和人员,将上升到执行落实党中央、国务院重大工作部署是否到位的高度来衡量。我们不希望哪个市因工作不力拖了全省的后腿，更不希望哪个人因自身工作原因受到责任追究，这一点希望大家务必引起注意。要避免出现以上问题，就需要我们牢记职责，勇于担当，克服畏难和厌战情绪，精心抓好各项工作的落实。据了解，国务院地名普查办将于8月中旬来我省督查5个县（市、区）工作，对此，我们必须高度重视，认真做好各项准备工作，以优异成绩迎接上级检查。
二、明确目标，落实任务，按照约谈要求切实加快地名普查推进步伐

今年全省地名普查的目标任务是：各县级普（补）查单位全面完成地名调查内外业作业，建立规范完善的国家地名数据库；地名普查地区完成市级数据质量验收，地名补查地区完成省级数据质量验收；完成全省地名普查数据的汇总工作。当前，时间将很快进入8月份，各地要进一步增强紧迫感，准确把握年度目标任务要求，切实强化质量和效率观念，增强工作主动性和创造性，采取有力措施，加快推进地名普查工作步伐。
（一）抓好重点工作，保证任务落实。地名调查是今年普查工作的重中之重。各地要按照计划，全面完成外业调查,细致考证地名数据,确保地名信息详实准确，认真做好地名数据信息的入库和工作图标绘工作。要加强地名文化属性信息的挖掘整理,处理好外业采集和内业整理等工作环节的衔接,及早发现和解决问题,形成高质量的普查成果。尽快启动《中华人民共和国标准地名词典》等图录典志编纂工作，9月中旬前，要完成《中华人民共和国标准地名词典》编纂纲目的汇总上报工作。
（二）强化时效观念，加快普查进度。各地要严格按照全省统一的时间表，按照工作计划和进度安排，严格控制关键环节和时间节点，加快推进工作开展。工作开展滞后的地区,要进一步加大工作落实力度，采取切实有效措施,尽快在短期内迎头赶上,补齐短板,缩小差距,确保按照全省统一步调、统一标准、统一时点完成普查任务，决不能因为个别地方工作延误而影响全局工作进展。工作进展较快的地区,要在保证质量的前提下，争取提前完成任务。

（三）强化质量管控，保证普查质量。质量是普查的生命。各地要进一步强化质量意识，落实层级审核制度,该到实地采集的数据,一定要到实地进行全面、细致地调查,切实保证普查数据的真实性、准确性、全面性和现势性。要按照省普查办下发的地名普查质量管理规定、监理办法等文件要求,进一步完善普查质量管理制度,筑牢质量管理“防线”。要强化普查过程管理和监理,全覆盖签订《普查责任书》、《保密责任书》，前移质量关口,严格审核把关,加强检查验收,通过自我检查、专项督查、抽样评估、定期报告等多种形式,加强对各个普查环节的监督检查,将质量控制贯穿于普查工作的全方位、全过程。

（四）强化应用观念，加快成果转化。各地要按照地名普查成果转化规范和地名普查档案管理的要求, 积极开发利用普查成果，认真建好管好普查档案；要结合本地实际，及时组织开展地名理论研究,尽快编纂出版地名理论书籍、地名图录典志、地名普查纪实等图书,通过理论研究推进普查、深化普查；要积极创造条件，把普查成果应用到政府部门决策辅助、地名管理和开展地名公共服务之中，争取社会效益最大化。

三、凝心聚力,真抓实干，按照约谈要求高质量完成全年地名普查任务

（一）着力强化组织领导。坚强的组织领导是搞好普查工作的前提和保证。这次普查工作时间跨度长、涉及范围广、标准要求高、工作任务重，只有高度重视、大事大抓，才能扎实开展、有力推进；只有精心筹划、严密组织，才能有条不紊、落实到位、取得实效。此次约谈指出的一个重要问题就是有关地方组织领导、安排部署不到位，各项工作举措不得力，致使普查进展缓慢滞后。我们要引以为鉴、自我反省，切实把地名普查工作摆上重要议事日程，进一步加大组织领导力度，确保普查工作有力有序有效推进。要强化主管负责人是“第一责任人”的意识，做到深入一线，靠前指挥，把握进度节奏，解决关键问题，落实工作责任。大家签订了年度普查目标责任书，就是立下了“军令状”，必须严肃对待，认真执行，出了问题就要问责。
（二）着力落实工作保障。“人员、资金、技术等方面保障不足”，是约谈指出的另外一个重要问题。从我省情况看，目前仍有一些地方存在保障力度不足、措施不到位的问题。各地要进一步加大保障力度,为开展普查提供有力支撑。在经费保障方面,要及时下拨中央补助资金，地方配套资金不到位或落实不好的市、县（市、区）要积极争取、尽快落实本级普查经费。在制度保障方面，各级地名普查机构要从普查工作进展和实际需要出发，进一步强化制度设计，完善制度体系，特别是在普查质量控制、经费管理、规划制定和细化设计上下功夫，保证普查工作科学有效实施。在人员保障方面，今年省级层面已举办了6期（次）业务培训班，各地要在省级培训基础上搞好延伸培训，确保各级各类普查人员熟练掌握地名普查业务知识，进一步提高普查队伍业务水平，同时发挥好科研机构和社会组织作用，积极鼓励、引导社会力量参与地名普查。
（三）着力加强工作督导。督导是推动工作落实的重要手段。去年以来，省厅加强了对各地普查工作的督查指导，一是建立工作调度通报制度，二是建立约谈督导机制，三是加强现场巡查指导，四是开展年度评估考核，取得了很好效果。今后，省厅将继续强化运用这些措施方法，并将进一步建立激励约束机制。同时，各地也要加强工作督导力度，既要对各县级普查单位工作进展情况及时调度掌握、予以通报，又要深入基层实地检查，针对存在问题实行一对一指导、零距离帮助；既要对普查措施不力、工作拖拉、进展滞后的单位分管负责人进行诫勉约谈，又要帮助其分析问题和原因，制定整改措施，迎头赶上。各地在地名普查工作中遇到什么问题，要及时向省普查办汇报沟通，保持经常性联系，发现问题及时解决。只有上下共同努力、形成合力，普查工作才能统一步调、整体推进。
    同志们，做好地名普查工作意义深远，使命光荣，责任重大。我们要以对党和人民事业高度负责的精神，锐意进取，奋发有为，扎实工作，努力圆满完成全年地名普查任务，为推进经济文化强省建设、全面建成小康社会作出积极贡献！
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