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实施“双百扶贫行动”动员讲话
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同志们：
2020年是完成脱贫攻坚任务、全面建成小康社会的决战决胜之年，也是省管社会组织“双百扶贫行动”决战决胜之年。省民政厅原计划联合省选派第一书记办公室、省扶贫办召开会议动员部署，但考虑到疫情防控要求和大家的健康安全，一直没有组织开会，因此改为书面讲话形式的“会议”。希望大家认真学习、对照和落实《山东省社会组织参与脱贫攻坚实施方案》要求，借鉴先进单位的经验做法,加快推进并圆满完成今年的扶贫任务。
一、积极投身参与脱贫攻坚伟大事业
让人民过上好日子，是我们党始终不渝的初心使命。全面完成脱贫攻坚任务、全面建成小康社会，是党中央向人民和历史作出的庄严承诺。习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调，要不忘初心、牢记使命，坚定信心、顽强奋斗，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，坚决克服新冠肺炎疫情影响，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利，坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业。
社会组织是我国社会主义现代化建设的重要力量，是沟通爱心企业、爱心人士等社会帮扶资源与贫困地区、贫困群众的桥梁纽带。社会组织参与脱贫攻坚，是自身社会价值的体现，是构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”大扶贫格局的重要内容。广大社会组织要从“服务国家、服务社会、服务群众、服务行业”的职责使命高度，深刻认识参与脱贫攻坚的重要意义，增强光荣感、使命感和责任感，把参与脱贫攻坚作为体现自身价值、履行社会责任、扩大社会影响的重要途径，聚焦聚力，用心用情，谋划好、实施好“双百扶贫行动”。
2018年以来，115家省管社会组织积极参与“双百扶贫行动”，累计投入资金物资价值1812万元，受益贫困人口14.3万，涉及8个市、35个县区。今年通过扩大招募，又有40多家积极报名参加。今年以来，全省有10388家社会组织积极参与疫情防控，捐赠资金8658.8万元，物资价值3198.5万元，各级行业协会商会积极响应党委、政府号召，帮助支持会员单位复工复产。实践充分证明，我省社会组织是一支听党指挥、肩负责任、富有爱心、勇于担当的队伍,是关键时刻靠得住、冲得上、打得赢的队伍。相信在决战决胜脱贫攻坚的关键时刻，我省社会组织一定能够不辱使命，交出更加优秀的答卷，为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会做出新的更大贡献。
二、准确把握参与脱贫攻坚发力点
（一）明确重点领域。社会组织参与脱贫攻坚，要着重在生活扶贫、产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫等方面找到发力点。生活扶贫，就是通过出钱出资、捐款捐物、为困难群众购买日常用品，直接纾缓生活之困。产业扶贫，就是有条件的行业协会商会、农村专业技术协会参与帮扶单位的特色产业发展规划，促进休闲农业、乡村旅游开发等。教育扶贫，就是实施捐资助学、教育结对帮扶、扶贫助学项目，开展科学普及，提升贫困地区教育水平。健康扶贫，就是专业性社会组织对贫困群众开展义诊、免费体检等公益活动，通过提供医疗技术支持、卫生人才培训和紧缺设备援助等，帮助贫困地区提高医疗水平。消费扶贫，就是社会组织或会员单位购销帮扶单位和贫困家庭的产品与服务，调动帮扶对象依靠自身努力脱贫致富的积极性。
（二）加强工作衔接。一是加强与省派第一书记的衔接。“双百扶贫行动”中，原则上一家社会组织结对一名省派第一书记，实行一对一、点对点帮扶。有关省管社会组织要尽快与省派第一书记完成沟通对接，了解帮包村具体情况，有针对性地制定帮扶计划。二是加强与专业社会工作者的衔接。省社会组织管理局将为100家社会组织配备100名专业社工团队，实行一对一联手帮扶。专业社工的主要任务，一是协助社会组织策划扶贫计划，帮扶项目实施，增加扶贫成效；二是在第一书记帮助带领下，面向困难群众开展心理辅导和精神抚慰等社会工作。希望各社会组织要与专业社工和第一书记加强对接配合，三方合作携手做好扶贫工作。三是加强与会员单位的衔接。社会组织要立足自身实际，面向广大会员单位，联系爱心企业、爱心人士等社会帮扶资源，广泛募集资金物资，形成参与脱贫攻坚合力。
（三）抓住帮扶重点。要以贫困群众获得感为导向，牢牢抓住“人、财、物、事”这四个重点环节，认真筹划帮什么人、拿多少钱、买多少物、办什么事。要精准对接建档立卡贫困人口，因地制宜，精准施策，立足自身优势，制定帮扶方案，脱真贫、真脱贫。要尽力而为，量力而行，求准求快，对症下药。要重点在物资帮扶、产业对接、产品销售、技术指导、良种传播、疾病防治、送医送药、就业培训等方面发力。
三、切实加强组织领导和宣传引导
（一）提高政治站位，履行社会责任。广大社会组织要认真学习习近平总书记关于决战决胜脱贫攻坚的重要讲话精神和中央有关文件要求，积极响应习近平总书记号召，自觉把脱贫攻坚作为社会组织履行社会责任的重要体现，把“服务国家、服务社会、服务群众、服务行业”落实到行动上，在我省脱贫攻坚历史上写下有纪念意义的浓重一笔。
（二）发挥自身优势，加快组织实施。要以决战决胜的姿态尽锐出战，以昂扬奋进的战斗姿态投入脱贫攻坚战。要充分利用好资源、发挥好优势，制定扶贫计划，确定帮扶目标，采取“短平快”的项目，主要通过资金帮扶、物资捐助等形式。要及早启动行动，注重帮扶实效，结合劳动节、端午节、儿童节等时间节点展开工作，力争上半年提前完成2020年度扶贫计划。
（三）加强统计宣传，营造浓厚氛围。要认真做好脱贫攻坚信息报送和统计、宣传工作，省社会组织管理局将持续编辑《山东社会组织助力脱贫攻坚工作交流》电子简报，社会组织要利用门户网站、微信公众号加强宣传，各级都要借助新闻媒体，大力宣传先进事迹，营造社会组织实施“双百扶贫行动”、服务脱贫攻坚大局的浓厚氛围。
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