城市道路命名全面管理中的问题与对策

路名管理是一项基础性的社会管理工作，路名因其最基本的指位指向功能，实现有路即有名是人类社会交流交往的现实需要，也是对路名管理的要求。随着城市道路建设主体的多元化，实现道路命名的全面管理已成为地名工作面临的重要课题
城市道路命名管理工作存在的问题
非国有权属城市道路未纳入政府命名范围的现状，与群众对非国有权属道路命名需求、构建服务型政府目标不相适应。主要表现在以下两个方面：
集体权属城市道路未能命名。因多数地方未把集体权属道路纳入命名范围，给群众对外联系和出行带来不便，对社会公众开放使用的集体权属道路，经常因乱停车导致交通堵塞，而有关部门称道路没有路名难以执法。
集体权属道路名称不规范。有些集体单位和封闭小区的内部集体权属道路取名随意，不规范。集体权属道路对社会公众开放使用后，仍然使用原路名，给城市路名管理带来了混乱。
厘清道路所有权属和使用属性
城市道路命名管理工作涉及规划建设、市政设施管理、道路所有权属等多个方面，且需要尊重群众的意愿和利益，是一项复杂的系统工程，需从城市道路所有权属、使用属性和规划建设性质等方面出发，具体问题具体分析，精准把脉，分类施策。
明晰城市道路所有权属。根据投资建设和使用管理者的不同，基本可将城市道路分为两种权属：国家所有即所有权归国家，指由政府投资建设维护的道路，集体所有即所有权归集体，主要指集体单位或住宅小区内的道路。民法典第274条规定：“建筑区划内的道路，属于业主共有，但属于城镇公共道路的除外。”
明辨城市道路使用属性。道路是城市的骨架，是城市运行的重要载体。国务院《城市道路管理条例》第二条规定：“本条例所称城市道路，是指城市供车辆、行人通行的，具备一定技术条件的道路、桥梁及其附属设施。”这里强调了道路主要功能就是“通行”。但同样是“通行”，不同权属的城市道路面向的使用群体却有所不同，国有权属道路一般是供社会公众使用的，但也存在不对社会公众开放使用的专用情况，集体所有道路一般是供本单位或本小区专用的，但也存在向社会公众开放使用的情况，因而城市道路从使用属性上可分为两种属性：公共属性和专用属性。
明确城市道路类别。道路所有权属和使用属性的不同，反映到道路管理上的责任和权利不同，不同种类应有不同的管理方式。为从源头上实现对道路命名的全面管理，首先要明确城市道路的不同类别，结合城市道路权属和使用属性，可细化为四种类别：国家所有的公共道路、国家所有的专用道路、集体所有的公共道路、集体所有的专用道路。
实现城市道路命名全面管理的对策
针对部分城市道路难命名、名称不规范等问题，从城市道路的“两权、两性、四类”入手，对城市道路命名管理进行分类细化，可建立完善“3221”管理模式，实现城市道路命名的全面管理。
在路名发现申请上采用“三种方式”。着眼解决历史存留的未命名市政道路难以发现和集体所有的道路路名未纳入命名范围的问题，可以按照道路权属不同、历史形成不同、使用属性不同，对路名发现、申请方式加以区分。其中，国有的市政道路可分为两种：新建道路由规划、建设、审批等部门向同级地名管理部门推送道路信息；历史存留的未命名道路，由所在地乡镇（街道）负责清查摸排，并向区地名管理部门提出路名申请。集体所有的城市道路，无论其是专有属性还是公用属性，都由权属方向区地名管理部门提出命名申请。
在路名审核审批上实施“两种权限”。实现城市道路命名的全面管理，不管其所有权属和使用属性如何，都统一向区地名管理部门申请，但根据城市道路的规划建设性质区分为两种权限：一是符合规划建设要求的城市道路，向区地名管理部门申请，报市地名管理部门审核，经市政府批准后通告社会；二是没有规划的城市道路，向区地名管理部门申请，由区地名管理部门核定，报市地名管理部门备案；上述第二种性质的道路转变为第一种性质的，注销原来的备案手续，按第一种权限履行道路命名手续。
在路名标志管理上区分“两种主体”。道路命名后应及时展开地名标志的设置、维护和更新等管理工作。国有的城市道路由政府出资对路名标志进行设置、维护。集体所有的专用道路，由权属方出资设置和维护。集体所有的公共道路，考虑到其使用上的公共属性，可由政府出资对路名标志进行设置、维护。
[bookmark: _GoBack]在路名信息化管理上运行“一个平台”。路名信息化管理是提高城市道路命名全面管理的必然手段。一方面，既优化程序、提高效率，又避免路名重名近音、一路多名等问题出现；另一方面，能够全面准确管理路名档案，使路名成果有了更为广阔的使用天地，为社会民众提供科学方便的公共地理信息服务。建立统一的路名信息化管理平台，区分不同道路类别设置多种操作入口和管理模块。对国家所有的城市道路命名，通过系统由自然资源和规划部门、住房和城乡建设部门或行政审批部门直接推送新建道路信息，或由所在地乡镇（街道）提出命名申请，地名管理部门接收信息后进入命名程序；对集体所有城市道路，可设置开放性社会申请模块，重点加入用词合规确认、路名拼音查重等功能，在申报环节就规避重名、同音、近音等问题，提升命名管理过程的严谨性和规范性。赵文琛
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