强化三种空间思维 探索新时代地名规划新路径
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地名规划是对一定时空范围内命名更名、公共服务、地名文化等各项地名工作的整体部署和设计。科学编制和实施地名规划，对于增强地名工作的前瞻性和科学性，推进地名标准化，传承和弘扬优秀传统文化具有重要意义。进入新时代，以新的思维和视角探索地名规划新路径，不断提升地名规划水平，适应城镇化快速发展的需要，满足人民群众日益增长的对地名信息的需求，改变地名信息供给不平衡、不充分的现状，成为当前地名研究和地名实践的重要课题。
以新的思维和视角审视地名和地名规划工作
空间塑造思维赋予地名规划更多社会功能。城市空间可以分为物质空间(物理空间)、精神空间(意识空间)。这些空间都需要通过一定的措施和手段进行塑造。从物质空间角度来看，地名规划要通过地名加强城市空间位置的组织，增强城市资源的可达性，或者说是城市空间的可达性；从精神空间角度来看，地名规划通过地名的语词增强城市文本的可读性，使地名成为城市精神空间和空间想象的一部分。从这种意义上讲，地名成为物质空间和精神空间之间的桥梁和纽带。地名就像大地上的一件件陈列品，通过一定规律的排列组合，展示、传播地域文化信息和城市居民共同的空间想象。简言之，地名规划在实现地名自身规范化、层次化的同时，还要综合发挥地名在城市资源导入、空间位置组织、地域文化传承和城市形象塑造中的作用，助推良好社会人文氛围的形成。
空间正义思维引领地名规划更加平衡充分。空间正义是对社会空间公平与正义的追求，它通过相应的价值指引和制度安排来实现城市空间发展成果国民共享。地名和地名规划工作与民众关系密切，也要遵守正义原则。每一个阶层、每一个群体都希望自己的价值观和熟悉的表达方式能够映射到身边的地名中去。地名规划中地名选择的本质是决定哪些记忆和符号被记住，哪些记忆和符号不被记住甚至被抹掉。一个成热、合理的地名规划，应该照顾不同社会群体对地名权的需求，多层次、多领域地征求意见，而不是仅仅将地名规划作为一项纯粹的技术性工作。通过扩大社会参与，使更多民众对于地名的关切和诉求得以表达，地名规划内容更加平衡和充分。
空间属性思维促进地名规划更加平实实用。地名作为一种空间化的语词，首要的作用是区别空间位置，继而随着时间的推移不断层积文化信息，随之具有其他文化功用，地名也由此具备了完整的时空属性。也就是说地名首先是空间的，其次才是时间的。突出地名的空间属性，要求地名规划编制者和实施者作为地名的约定者要站在社会公众——地名使用者的角度来思考问题和展开工作，从不同尺度来审视地名和地名群的采词效果，尽可能采用明显易记的原则命名地名，坚决摒弃指望民众捧着规划说明书来寻求地名的思维，杜绝用唐诗三百首铺地的现象，从而避免规划中的地名文化“假沸”。
不断探索地名规划工作的新路径
事物的发展和进步以旋螺式上升的形式表现出来。地名规划工作经过十几年的发展，通过研究者、实践者共同的探索，形成了具有一些重要意义的理念和原则性共识，正处在一个新的质变的历史方位。目前，应该从三个方面采取切实有力的措施，尽快将新的思维、新的理念转变为实践动力，助推这种质变的快速完成。
以新的理念高位推进地名规划工作。2005年民政部、建设部共同发文推进地名规划工作。两个主管部门的共识，极大地推动了两个行业形成共识，特别是为地名主管部门开展工作提供了条件。在新的城镇化背景和社会需求下，可以考虑多部门在更高的认知水平上联合出台指导意见，将多年来形成的新理念、新思想、新共识纳入其中，从地名规划要和城市规划衔接、同步解决指位问题，上升到地名规划要和城市规划融合，服务城市空间塑造的新境界。切实改变地名规划就是捧着词典取名的错误观念，结合面临的新形势，设定新目标，提出新要求。凝聚高位共识，实现高位推动，迅速将地名规划工作实践推到一个新阶段。使地名规划不仅仅是对一定区域内地名体系的整体设计，还是对地名命名、更名、保护、使用等环节的总体部署，统筹标准地名、地名标志、地名信息化、地名译写、地名文化等各个部位和领域，还有进一步发挥地名作为整体在文化传承和社会发展中的重要作用。这项措施将从行政层面解决以什么样的思想状态开展下一步工作的问题。
以新的标准科学规范地名规划工作。地名规划编制方面的标准，很早就着手起草，之所以迟迟没有出台，很重要的一个原因在于地名规划理念和思想正处于发展变化阶段，不容易形成相对稳定的理论和实践共识。目前，地名规划的一些概念和文本相对稳定，并形成了一定的共识，编制和出台地名规划导则的时机已经成熟。通过深入总结十几年来的理论进展和各地编制地名规划取得的实践经验，研制全国层面的地名规划编制导则，将已有的共识和理念固化，通过编制和实施地名规划导则，对地名规划的各个环节、各个部位进行整体设计和规范。进一步明确地名规划的内容范围、必要步骤、阶段成果、关键指标、呈现形式等核心内容，完善地名规划的顶层设计。以标准约束实践，以实践完善标准。这项措施将从技术层面解决地名规划要做什么、做到什么程度的问题。
以新的学术思想激活地名规划工作。目前，对地名规划的学术研究还极为不够，学术基础还很薄弱，与相关学科的交流、融合还很不足。多数研究还局限在地名的群体命名，对地名规划的全局性、长远性功能研究不够，对地名规划和城市规划相互作用的研究也不够。要进一步从地名、城市规划等多个维度加强理论研究，促进多学科的融合。打开窗子，让相关学科、相关领域的新思想、新理念之风吹进来。充分发挥研究机构的作用，积极调动社会力量，针对地名规划工作中出现的新情况、新问题开展专题研究、交流，鼓励理论与实践结合，在解决实际问题中不断总结经验，进一步将实践经验上升到理论层面，更好地指导实践。这项措施将从学术层面解决地名规划源头活水的问题。
