附件2 
第五次“全国先进社会组织”拟推荐对象
简要事迹

[bookmark: _GoBack]山东省慈善总会简要事迹

山东省慈善总会于2004年6月成立，业务主管单位是山东省民政厅，法定代表人刘哲，登记住所为山东省济南市经十东路33444号，业务范围为开展善款募集、扶贫赈灾、慈善救助、公益援助、交流合作、兴办实体、慈善宣传与咨询等。2021年9月，被评为5A级社会组织。
省慈善总会成立以来，始终坚持党的领导，坚定恪守慈善宗旨，扎实履行职责使命，为全省经济社会发展贡献了慈善力量。2024年、2025年省委、省政府主要领导同志连续两年作出批示肯定；多次荣获中华慈善奖、山东慈善奖、中华慈善品牌和山东省社会组织标杆等称号。一是广泛传播慈善理念。积极传播慈善理念，通过宣传正面典型，建设慈善文化场所，褒扬慈善先进等方式，引导全社会关心、支持和参与慈善事业，共募集善款26.18亿元，有力推动了慈善生态的构建。二是助力服务大局。开展五大慈善民生工程，累计支出资金9.55亿元，120余万人次受益；支出慈善资金7993万元为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供有力支持；支出4.35亿元助力汶川抗震救灾；支出4866余万元支援潍坊等地抗击灾害和灾后重建；支出12.39亿元支援湖北和省内抗击疫情；支出1900余万元助力巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。三是扎实开展慈善帮扶。先后策划实施150余个“善行齐鲁+”品牌项目，形成覆盖助学助医助困助老等慈善体系，惠及困难群众1500余万人次，为中国式现代化山东实践注入慈善动能。四是严格规范内部管理。强化党建引领，落实民主集中制，建立党建工作制度30余项，强化党支部战斗堡垒作用。优化机构设置，加强内部管理，健全内部管理体系。扎实推进“阳光慈善”建设，完善信息公开机制，主动接受社会监督。















山东省注册会计师协会简要事迹

山东省注册会计师协会于2015年8月成立，法定代表人梁仕念，登记住所为山东省济南市二环南路2167号，业务范围为开展行业发展规划、会员注册管理、行业自律监管、培训交流、考试组织、行业维权和宣传、行业党建、统战工作等。2022年10月，被评为5A级社会组织。
近年来，山东省注册会计师协会以服务国家建设为主题,以诚信建设为主线，充分发挥“服务、监督、管理、协调”职能，积极维护市场秩序和公众利益，引领全行业实现高质量健康稳步发展。主要成绩：2020-2022年，组织山东考区连续三年按时安全开考，未因考试造成一例防控隐患，时任省委书记刘家义、省长李干杰同志在工作专报上做出肯定批示；2022年，率先在全国同行业对外发布注册会计师行业价值贡献白皮书，被中国注册会计师协会在全行业范围推广；2020年起，率先在全国推行全免费支撑“全生命周期”人才培养机制，共向全省会员、考生提供全免费培训12万人次，培养180名行业高端领军人才，累计投入资金3600万元；2024年率先在全国同行业成立了山东省注册会计师协会党外人士联谊会；2025年率先在全国同行业推出山东省注册会计师协会APP及微信服务号，开启为会员“智能服务”的全新阶段；率先在全国构建起行业联合监管新机制，与省财政厅、财政部山东监管局、山东证监局等进行财会监督专项行动；率先在全国同行业免费向会员提供天眼查、电子函证、知网知识平台等数字化商业调查工具，助力行业数智化升级；率先在全国同行业免费向1.7万名非执业会员提供电子会员证书，覆盖率居全国首位；全国率先编辑出版《中华人民共和国会计法实用手册》；率先在全国同行中编印《司法会计审计鉴定理论与实务》《注册会计师职业准则汇编》《注册会计师职业素养提升手册》理论书籍十几类近10万册，面向全省会员免费发放；率先在全国同行业中推动行业课题成果走进山东省广播电视台《周末说法》节目，参与听众累计达23万人次；先后为600多家事务所4200名注册会计师办理“新型冠状病毒保险”，连续多年投入资金300余万元为1.3万人次购买“团体保险福利包”；每年坚持向帮扶对象开展走访慰问送温暖活动，共发放现金及慰问品60余万元；引领行业积极参与社会公益事业，多次组织参加社会志愿者活动，开展“爱心小屋”“慈心一日捐”和抗疫抗灾捐款等，全行业累计捐赠金额超过1000万元。





山东省健康促进与教育学会简要事迹

山东省健康促进与教育学会于2020年8月成立，业务主管单位是省社会科学界联合会，法定代表人彭春雷，登记住所为济南市槐荫区青岛路6699号，业务范围为调查研究、交流合作、标准制定、科学普及、评估评价、咨询服务等。2023年12月，被评为5A级社会组织。
自成立以来，山东省健康促进与教育学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以提升人民健康素养，助力全民健康为宗旨，以卫生健康理论研究、健康知识普及交流为主线，连续四年承办山东省卫生健康委、山东省总工会主办的“山东省健康教育岗位技能竞赛”并荣获特殊贡献奖，连续四年承办山东省卫生健康委、山东省委网信办共同主办的健康科普新媒体大赛，连续四年承担山东省人文社会科学课题卫生健康专项课题评审立项等工作，连续两年承办山东省健康科普传播十佳品牌征集评选活动，连续五年举办“健康齐鲁论坛”等学术活动，积极开展“消除乙肝危害健康促进公益行动”、全省“四进四送四提升”服务百姓健康行动，与东南亚有关国家开展健康学术交流，推动齐鲁中医药文化的海外传播。协助推进省级健康促进县、健康促进场所、健康教育基地建设工作，发挥指导各地健康传播、健康科普、基本公共卫生服务、健康城市建设以及健康促进项目工作的作用，在合理膳食、心理健康、妇幼健康、中小学健康、职业健康、老年健康、癌症防治、慢病防治、传染病及地方病防控等方面做出了积极贡献。


















山东诗词学会简要事迹

山东诗词学会于1992年4月登记成立，业务主管单位为省政协办公厅，法定代表人杨守森，登记住所是济南市历城区七里河路2-9号科技佳苑7号楼5楼，业务范围为开展诗词研究、创作、培训、交流及诗教普及、编刊《历山诗刊》等。2024年12月，被评为5A级社会组织。
近年来，山东诗词学会以“强党建、强服务、强自律、强发展”为主线，推动诗词文化创新发展取得积极成效，社会影响力和美誉度显著提升。一是以党建带会建。党支部建立党建工作责任制，落实“三会一课”制度，创新打造“不忘初心担使命，诗情飞扬党旗红”党建品牌，组织赴44个山东省党性教育基地开展红色教育，2024年赴延安开展专题党性教育。充分发挥支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，围绕庆祝建党百年、党的二十大召开等重大活动，组织创作诗词3000多首。精选红色诗词作品791首，编纂出版《山东诗词学会红色诗词选集》。二是自觉服务大局。受中华诗词学会委托，主持编撰建国后首本由大学文学院编写的当代诗词史《中华当代诗词史》，入选国家社会科学基金社科学术社团资助项目。实施“六个一”诗词文化服务工程，推动全省诗教普及和诗词创作。目前，该服务已覆盖68个县（市、区），开展诗教培训544场，参训1.5万余人。组织采风创作诗词1.18万首，结集出版诗词丛书54部。设立山东大地诗词乡村振兴基金，助力脱贫攻坚和乡村振兴。三是依法规范运行。建立36项管理制度，每年开展两次审计，定期党务政务公开。强化人才培育，评选山东省优秀诗人52名、齐鲁诗词名家19人。推动16市和79%的县（市、区）成立诗词组织，诗词队伍发展到14万人。四是推动创新发展。组织编纂《山东诗藏》，在全国率先开展古诗词收集、挖掘、整理和保存工作。创办《中华当代诗词研究》，开展诗词精品筛选、诗词大数据平台建设。成功举办两届“清照杯”全国诗词大赛、“黄河诗词大会”、王渔洋诗学研讨会、第五届中华诗人节暨李清照词作研讨会、“晋冀鲁豫”四省诗词工作研讨会等全国性赛事和学术研讨会,推动山东诗词学会成为了中华诗词文化传承和创新发展的重要力量。









山东省药师协会简要事迹

山东省药师协会于2005年8月登记成立，法定代表人山亚男，登记住所为济南市黄金时代广场G座1909室，业务范围为政策宣传、职业道德建设、行业自律、继续教育、学术交流、业务培训、团体标准制定、刊物出版、行业咨询服务等。2023年12月，被评为5A级社会组织。
山东省药师协会服务全省12万余名执业药师和14万余家药品生产、经营、使用和研发单位。2010年被评为优秀社会组织，2024年协会党支部被评为五星级党组织，连续获评国家药监局“寻找身边最美药师”优秀组织奖等。协会坚持党建与乡村振兴工作深度融合，累计组织开展公益服务活动50余场，免费发放价值20余万元应急药品，宣传手册近3万余册；在全国创新实施药师人才培养计划，累计投入资金90万元，奖励450余名药学专业本科优秀学子，吸引和激励更多优秀药学人才投身药学事业；积极开展药学人员能力提升培训，近年来共组织国内外药学专家300余人，累计培训人员超60万人次，持续提升药师专业素质和能力水平；鼓励、引领广大会员在新冠疫情、扶老助童等方面持续贡献个人能量，构建药学服务领域的标杆典范，带动全省药师在保障合理用药、促进全民健康等药学服务方面发挥引领作用；承办国家科技核心期刊，设立科研创新基金，助力我省药学科研创新工作；在国标委新政策要求下制定3项团体标准，有效推进药学科学标准化发展；制定发布多项公约，累计签署公约的单位约3万余家，促进药学人员队伍规范健康发展。协会开展的多项活动得到了人民日报全国党媒平台、《中国医药报》、中国食品药品网等国家、省级媒体的广泛报道，赢得社会各界的高度认可和一致好评。
















山东省精品旅游促进会简要事迹

山东省精品旅游促进会于2018年9月成立，业务主管单位为山东省文化和旅游厅，法定代表人任兴本，登记住所是济南市历下区马鞍山路山东大厦山东会堂2楼，业务范围为调查研究、标准制定、诚信建设、交流合作、咨询服务等。2021年9月，被评为5A级社会组织。
山东省精品旅游促进会是山东省新旧动能转换“十强”产业协会之一，山东省文化旅游行业覆盖范围最广的社会组织。促进会党支部坚持“三会一课”等基本制度，创建“齐心鲁力 先锋文旅”党建主品牌和书香党建、党建大课堂、公益党建、法律党建、党建促业务五个党建子品牌。围绕国家重大节日组织开展主题突出、不同类型党建活动几十次。创新举办“党建大课堂”，构建党建大格局，整合优势党建资源，相互促进。创新举办了三届全国唯一的以精品旅游产业为主题的国际博览会。连续五年成功举办“山东省研学旅行创新设计大赛”和“山东省精品旅游文创设计大赛”。创新举办山东旅游餐饮业“百道经典鲁菜、百道网红小吃、百条美食名街、百位鲁菜名厨”四个一百评选活动。高质量举办两届齐鲁小吃文化节。成功举办亚洲烹饪大赛。先后策划召开中国·济宁研学旅行创新发展大会、长城国家文化公园建设（齐长城）高质量发展大会、中国大运河（临清）文旅融合高峰论坛、国际海洋文化旅游年等主题活动和论坛、讲座共计70余场。先后完成《高质量发展阶段山东省旅游市场做大做强研究》等省级重点课题研究成果的落地转化；践行社会公益，协调资金320万元认捐320个“希望小屋”，投入扶贫资金127万元助力脱贫攻坚。向省委、省政府提交了《关于助力全省文旅行业民营企业振兴发展专题调研报告》等10多个高质量的调研报告。积极起草编写《餐饮分餐制服务指南》《餐饮业分餐制设计实施指南》《山东省精品旅游标准化建设指南》《山东省研学旅游基（营）地建设与认定规范评审办法细则》团体标准。省委书记林武，时任省委书记李干杰、刘家义，省长周乃翔，省政协主席葛慧君，国家文旅部副部长、文物局局长李群，全国工商联副主席李兆前，省委副书记杨东奇等二十余位省部级领导先后对旅促会工作做出肯定性批示，给予肯定和表扬。








淄博市企业联合会简要事迹

淄博市企业联合会于1992年1月登记成立，法定代表人刘子斌，登记住所为淄博市张店区人民西路8号，业务范围为咨询服务、培训、经验交流等。2024年，淄博市企业联合会被评为5A级社会组织。
淄博市企业联合会自成立以来，始终坚持党建引领，强化政治建设，特别是近年来，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定做到“两个维护”，带领广大企业会员全力助推淄博老工业城市转型升级。一是坚持党建引领。成立中共淄博市企业联合会委员会，以党建带会建，通过赴红色基地现场学习、“党史报告会”、老一辈企业家上党课、业内专家作政治经济形势报告等形式，深入开展党性教育、政策培训，引导企业家真正“听党话、感党恩、跟党走”。二是坚持规范发展。坚持将规范建设摆在首位，内部制度持续完善，民主议事制度不断健全。加强秘书处专业化建设，聘用专职工作人员7人，各级权力机构、执行机构、监督机构依法依规行使权力、履行义务的能力不断提升，推动了联合会规范、高效发展。三是坚持作用发挥。邀请全国知名专家作报告，提升淄博企业对大政方针及发展趋势的把握能力；大力宣传淄博优秀企业、优秀企业家事迹，形成鲜明舆论导向，助力营商环境持续优化；积极引导会员单位履行社会责任，会员单位在抗击疫情、脱贫攻坚、乡村振兴及东西部协作等工作中捐款捐物合计2.3亿元以上。四是坚持开展专业服务。依托协会成立高质标准化研究院鲁中分院、稷下商学院、经济纠纷调解中心等机构，精准对接企业需求，打造服务企业的“淄博”模式，为实现淄博市“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景贡献协会力量。
















泰安徂徕山抗日武装起义
博物馆简要事迹

泰安徂徕山抗日武装起义博物馆成立于2016年3月7日，业务主管单位是泰安市文化和旅游局，法定代表人丁兆村，登记住所泰安市岱岳区房村镇磨山峪村，业务范围是挖掘整理、学术研究、文物保护收藏、红色教育、传承弘扬抗战精神、承办政府委托服务（涉及行政许可的，凭许可证开展业务）。2020年被评为5A级社会组织。
泰安徂徕山抗日武装起义博物馆自成立以来，立足弘扬革命精神、传承红色基因，充分发挥社会教育功能，共接待参观学习者100余万人次。目前，已有84家党政机关、企事业单位和学校在这里设立爱国主义教育基地，充分发挥了教育主阵地的作用，为泰安红色文化发展奠定了基础。相继被评为泰安市干部培训教学基地、市级文物保护单位、泰安市党史教育基地、泰安市爱国主义教育基地、泰安市关心下一代教育基地、首批泰安市中小学生研学实践教育基、山东省退役军人思想政治教育基地、第三批国家级抗战纪念设施、遗址、国家三级博物馆、山东第一批不可移动革命文物、山东省红色研学基地、山东省百家红色场馆革命展陈、泰安市社会科学普及教育基地、第六批省级文物保护单位、山东省社会组织标杆、山东省出彩社会组织、泰安市直机关党员干部党性爱国主义教育点、山东省青少年红色研学基地、泰安市立德树人基地、九三学社山东省爱国主义教育基地、泰安市岱岳区中小学校外劳动教育实践基地。 
泰安徂徕山抗日武装起义博物馆作为全国全省传承红色基因的重要载体，全面展示了山东军民在民族危亡时刻的英勇顽强抗争等伟大历史，有效激励了新时代青年爱国主义情怀和革命英雄主义精神。在今后的发展中，博物馆将以高度的历史责任感和社会使命感，把革命精神转化为新时代奋进力量，成为传承红色文化、凝聚民族精神的典范，进一步彰显革命老区在新时代的使命与担当。












青岛市慈善总会简要事迹

青岛市慈善总会于2001年12月成立，业务主管单位是青岛市民政局，法定代表人江联军，登记住所青岛市崂山区同安路886号荣柏财富大厦B座15层，业务范围是开展多种形式的募捐和社会救助工作，多渠道募集资金，加强与海外慈善组织的交流与合作，加强慈善宣传，编撰会刊等其它相关业务。2022年被评为5A级社会组织。
近年来，青岛市慈善总会紧密围绕青岛市经济社会工作大局，以组织建设、阵地建设、项目建设、文化和公信力建设为重点，不断丰富慈善参与机制和渠道，以项目优化、项目创新推动募捐工作，每年募款额约8000万元。充分发挥慈善在社会保障体系中的补充作用，重点关注“一老一小一困”，开展了“筑梦未来”事实无人抚养儿童助学项目、慈善救急难项目、“慈善关爱心理热线”项目、“心连心”先天性心脏病儿童救助项目、“大手拉小手挽救小生命”早产儿救助项目、重度创伤儿童救助项目、“挚爱明眸”老年人白内障救助项目、慈善助力东西部协作等品牌慈善项目，实现慈善帮扶与政府救助有效衔接，2024年围绕助困助老助残助孤助医助学等拨付善款7830.3万元。
青岛市慈善总会始终把确保慈善资金安全、切实建立社会公众与慈善组织之间的信任关系、提高公信力，作为慈善事业发展的重要方面来抓。一是严格按照民政部关于开展“阳光慈善”工程要求，每年通过年检年报等方式对自身工作进行全面排查；二是通过申报“公益性社会组织公益性捐赠税前扣除资格”，接受市税务、市财政、市民政等政府部门联合监管监督；三是在青岛市社会组织智网平台、慈善中国网站等主动公开财务状况、项目进展、捐赠使用等信息，加强线上线下一体化监管和智慧监管。
2024年，市委书记曾赞荣，时任市长赵豪志，时任市人大常委会主任王鲁明，市政协主席孟庆斌，市委副书记、市委统战部部长张惠，副市长赵胜村分别作出批示，对青岛市慈善总会工作给予肯定，提出发展希望。






