《关于印发〈山东省民政行政处罚裁量基准（2023年版 ）〉的通知》专家解读
一、行政裁量权基准的含义

根据《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号），行政裁量权基准是行政机关结合本地区本部门行政管理实际，按照裁量涉及的不同事实和情节，对法律、法规、规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执法权限、裁量幅度等内容进行细化量化，以特定形式向社会公布并施行的具体执法尺度和标准。山东省政府办公厅《关于规范行政裁量权基准制定和管理工作的若干措施的通知》（鲁政办发〔2023〕7号）规定，行政裁量权基准要依照法定程序以规章或者行政规范性文件的形式制定。《民政行政处罚裁量基准》，以省民政厅行政规范性文件形式制定并向社会公布。
二、修订《民政行政处罚裁量基准》的重要意义

规范行政裁量权基准制定和管理，对保障法律、法规、规章有效实施，规范行政执法行为，维护社会公平正义具有重要意义。

一是深入贯彻落实国家、省推进法治政府建设决策部署和要求的需要。党的二十大报告明确提出，要扎实推进依法行政，完善行政执法程序，健全行政裁量基准。《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》要求，要全面落实行政裁量权基准制度。2022年7月印发的《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号），要求各地区各部门于2023年底前普遍建立行政裁量权基准制度。2022年6月，山东省政府办公厅印发《关于规范行政裁量权基准制定和管理工作的若干措施的通知》（鲁政办发〔2023〕7号），对制定行政处罚等裁量权基准提出明确要求。因此，修订出台民政行政处罚裁量基准是贯彻落实国家、省推进法治政府建设决策部署和要求的的具体举措。

二是维护人民群众合法权益的需要。民政行政处罚等行政执法行为是行政机关的日常行政活动，这些行政执法行为的裁量权是否合法规范行使事关政府公信力。进一步规范民政行政处罚裁量基准，是推进审慎执法、精准执法和柔性执法，切实维护行政相对人合法权益的有效途径。通过规范民政行政处罚裁量权基准的制定和管理，可以规范行政裁量权行使，使行政执法机关作出的行政处罚得到有效规范，让人民群众在每一项执法决定中感受到公平正义。

三是优化法治化营商环境的需要。法治是最好的营商环境。制定科学合理的行政裁量权基准作为行政执法决定的直接标准和依据，使行政机关和行政执法人员能够准确掌握和适用行政裁量权，保证行政处罚公平公正，有利于提高政府公信力，维护公平竞争的市场秩序，更好地保护市场主体和人民群众的合法权益，进一步激发各类市场主体活力。

四是适应法律法规调整变化的需要。我省现行民政系统行政处罚裁量基准，于2019年颁布实施，制定的主要依据是修订前的《行政处罚法》以及当时现行有效的民政法律、法规和规章。新修订的《行政处罚法》，于2021年7月15日施行，对行政处罚作提出了新的要求；民政领域一些新制定修订的法规、规章陆续颁布实施，增加了民政领域的行政处罚事项。我省原有的民政行政处罚裁量基准已无法满足当前民政行政执法工作的需要。因此，适应法律法规调整变化的实际情况，需要对原基准进行相应修订。
三、《基准》的主要特色

《基准》坚持遵守法制统一、程序公正、公平合理、高效便民的原则，严格落实《行政处罚法》要求，以现行有效的民政法律法规规章为依据，以列表形式明确了12类109项违法行为的法定依据、裁量阶次、适用条件和具体标准等内容。主要特色体现在以下三个方面。

一是合法性。严格依照涉及行政处罚事项的14部民政业务法律、法规、规章，并注重与政府部门权责清单、综合行政执法事项目录、“互联网+监管”事项清单等的衔接，全面梳理、细化分解了109项违法行为。法定依据明确了违法依据和处罚依据，与法律、法规、规章的规定一致，裁量阶次、适用条件和具体标准，坚持合法性为前提，符合立法目的和法治精神，不突破相关法律、法规和规章的规定。

二是合理性。坚持过罚相当等原则，从违法行为的目的、动机、方式以及违法行为的性质、对象、次数、后果及社会危害程度等方面综合考量，合理确定裁量空间和阶次，避免随意执法。裁量阶次原则上按从轻处罚、一般处罚、从重处罚三个阶次对裁量权边界进行了区分，能够进一步细化的，设定了“较重”的裁量阶次，按照违法行为情节轻重，明确违法情形和适用条件，对应细化行政处罚标准。根据《行政处罚法》精神,将《基准》与《山东省轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为减轻行政处罚事项清单》相衔接,增加免予处罚的情形,体现了宽严相济,有利于引导当事人及时改正轻微违法行为,进一步优化营商环境。　　

三是科学性。《基准》注重总结提炼我省民政行政执法实践经验，同时认真分析研究北京、上海、宁夏、贵州、深圳等外省区市已经出台的民政行政处罚裁量标准，吸收借鉴一些行之有效的好经验好做法。充分考量实际执法过程中出现的各类情形，对法律、法规、规章中规定的适用条件、裁量空间等进行细化、量化，做到符合执法客观实际，具有可操作性。

（山东省民政厅法律顾问、山东省环周豪才律师事务所律师刘桂华 ，山东省民政厅首席公职律师李茂荣）
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