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2021年度分散供养特困人员
“最美照护人”部分事迹

一、聊城市最美照护人辛东红事迹材料
伍玉祥奶奶今年103岁，是阳谷县阿城镇夏堂村辛东红的婶子。辛东红照顾她已经23年了，十年如一日，任劳任怨。
伍玉祥，1918年出生，1998年她80岁，身体健康，独立生活，但是她在骑三轮车赶集时，不小心摔成骨折。伍玉祥无儿无女，侄女辛东红便来到她身边，带着她先后去了阳谷县、冠县的医院治疗。经过精心治疗照护，老人病情有很大好转，但因年龄太大，留下了后遗症，生活不能自理，需要人照料。辛东红自愿承担起这一重任，把老人接到家中照顾。伍玉祥85岁时只能坐在轮椅上，至今，轮椅已经坐坏了三个。在辛东红的精心照料下，老人103岁了，思维依旧清晰，精神也很好。冬天老人怕冷，辛东红每天下午三四点，提前将炕烧热，将老人抱炕上安顿好；早上喂完饭，喂完药，将老人抱到轮椅上，推到屋外晒太阳。夏天蚊虫多，辛东红给老人撑上蚊帐，装上电风扇，每天都给老人擦洗身体。地里农活忙的时候，辛东红就让自己的父亲帮忙照看老人，确保她身边始终有人照顾。
辛东红大儿子在上海工作，2018年儿子出生后需要人照看。辛东红作为婆婆，不得不去看孙子，可伍玉祥老人怎么办？辛东红考虑再三，决定带婶子去上海。就这样，一个鲁西农村妇女，推着轮椅，带着100岁的裹脚老太太，来到了中国大都市——上海。直到2021年夏天，孙子能上幼儿园了，辛东红又带着伍玉祥老人回到了阳谷县阿城镇夏堂村。
这就是辛东红，用自己的爱心、细心、贴心照料着阿城镇年龄最大的103岁老人，做着普普通通的日常事，闪耀的是一颗最真诚的心。
二、济宁市最美照护人宋宁事迹材料
40岁的邹城市凫山小学教师宋宁，数十年如一日悉心照顾残疾哥哥，用实际行动谱写手足之情的感人故事，在当地传为美谈。
宋宁的哥哥宋阳今年43岁，他2岁时因发烧引发后遗症导致智力残疾，后被确诊为脑瘫、癫痫病。随着年龄增长，宋阳左手已不听使唤，经常发病，极易狂躁，现在的智商相当于5岁孩童，生活不能自理，每天必须靠药物控制病情。
上班前，宋宁每天早上帮哥哥穿衣、洗漱；下班后,照顾哥哥吃饭；晚上，照料哥哥睡下后自己才去洗漱。宋阳犯病时不能自主进食，宋宁就用针管喂宋阳。宋阳癫痫发作后全身肌肉紧张，宋宁就坚持给他按摩。2013年底，父亲突发心梗去世，母亲癌症扩散卧床不起。已经出嫁的宋宁，既要照顾哥哥，又要服侍母亲，还要照顾自己的家庭和孩子。宋宁每天上午下班就匆匆赶回家，刚处理完母亲的呕吐物，哥哥又因癫痫发作尿床，处理完了还没喘口气，又到了上课的时间，一天来回几趟照顾母亲和哥哥的饮食起居。晚上睡觉也不踏实，就怕睡着了听不见母亲和哥哥的呼唤。
2015年，母亲离世，自那时起宋宁更加无微不至地照顾哥哥的饮食起居,不仅成了哥哥的“保姆”,更成为哥哥的“拐杖”。宋阳的衣食住行、看病就医都由宋宁一手操办。为更好地照顾哥哥，宋宁将宋阳安排在她单位附近的照料机构，每天都去陪伴宋阳，每周坚持给他洗澡、洗衣服。节假日把宋阳接回家，做上一桌美食哄他开心。
世间事，坚持一阵子易，坚守一辈子难。宋宁数十年如一日，悉心照顾哥哥，坚定的毅力和善良的心灵让人感动，这是一份难能可贵的至深手足情。
三、淄博市最美照护人孙立芬事迹材料
她每天早早的骑着电动车，带着清洁工具，和同事按照计划路线，来到特困人员家中清扫院落、铲除野草、洗衣叠被、嘘寒问暖……她，就是孙立芬，淄博市高青县一名分散供养特困人员的照护员，在平凡的岗位上她用热情、亲情、真情诠释着坚守初心、勤勤恳恳、乐于奉献的照护服务工作。
热情服务，让居家照护服务吹进特困家庭
兼任民政协管员的孙立芬偶然得知政府通过购买服务为分散特困人员提供居家照护，她毫不犹豫报了名。初次来到照护对象家中开展服务时，她没有被脏乱环境吓倒，而是铺下身子、抄起工具，一户一户、一个角落一个角落的清扫卫生。前期，仅垃圾就清理16余方。现在去这些照护对象家，院落清洁、窗明几净，室内物品井然有序，衣物叠放整齐，特困人员居家环境得到明显改善。
亲情关爱，让特困人员亲身感受家庭般的温暖
分散特困人员多数缺少亲人的关爱，仅仅有工作热情是不够的，还要付出亲情。卢家村张秀春是一个智残人员，平时不让人靠近。初见时，张秀春的手上、脸上和脚上的沾满了灰，孙立芬一点点的耐心引导与呵护，张秀春大娘竟然乖乖的听话配合擦洗了，张秀春的老伴直夸孙立芬：“多亏了好政策，让你来照顾俺们，就像女儿一样，太幸福了”。 
真情守护，让幸福和谐之光普照家家户户
照护工作无小事，点点滴滴见真情。一次去吴家村的吴呈民大叔家开展服务时，适逢下雨，在院子里走一趟，鞋子上沾满泥巴。天晴后，她跟同事帮着大叔在院子里铺一条爱心砖路，还找了本村的朋友帮助大叔搭建了简易棚，把农用工具集中放在里边，使杂乱无序的小院变得整整齐齐，井然有序。
孙立芬是名共产党员，她做的只是平常的小事，但通过这些点点滴滴的小事切实帮助分散特困人员改善了生活环境，也正是有了像孙立芬一样优秀的护理员们，有了她们的奉献与付出，让每一位照护对象感受到了党和政府的关心与温暖。
四、枣庄市最美照护人单飞事迹材料
单飞，女，1989年生，助理社会工作师，从事老年人社会工作服务项目5年，实务经验丰富，服务能力好，深受服务对象信赖，在特困人员照料服务中发挥了模范带头作用。
倾听老人心声，重塑生活信心
在单飞照料的特困人员中，有一些生活不能自理、常年卧床的老人。级索镇大官庄村70岁的孙爷爷，16岁因意外导致全身瘫痪，卧床50余年，与外界沟通极少，对生活一度绝望。单飞通过增加服务频次，认真倾听老人讲述往事，使老人得到精神上的慰藉，让老人重塑了生活信心。
焕新居住环境，擦亮生活希望
单飞照料的都是年老体弱或者行动不便的农村特困老人，居住环境脏乱差，严重影响身心健康。级索镇后杨岗村的王爷爷今年81岁，爱好捡拾垃圾，家中垃圾堆积如山，亲属和邻居多次劝阻，均遭到老人拒绝、谩骂，和亲人、邻居愈发疏远。单飞多次与老人谈心沟通，经过努力，单飞和志愿者们从老人屋内清理了20多车垃圾，并全面消毒，让房间变的干净整洁。
链接资源，守护老人健康
在服务中，单飞遇到很多求医困难的老人，他们承受病痛的折磨，生活失去信心。西岗镇西祝陈村73岁的满爷爷，因病右腿偏瘫，在炎热的夏季也需要包裹厚重的橡皮圈，常年忍受病痛的折磨，身体及精神状况越来越差，由于腿部的供血不足，脚开始慢慢的腐烂。“活着真是受罪呀！”满爷爷无奈地说。得知老人的情况，单飞每月定期为老人检测血压、脉搏，随时打电话询问身体状况，及时联系了一家医疗机构，争取到了优惠治疗的机会，减轻了老人的经济压力和心理负担。在志愿者、医生和护工一周多的治疗照料下，老人病情稳定已经出院。
面对不同的服务对象，单飞总是细心地去发现他们的需求，利用专业能力，从心理精神上给予陪伴，帮助服务对象树立生活信心，安享晚年。
五、威海市最美照护人王春英事迹材料
王春英是威海市文登区瑞云祥分散特困供养服务站站长，自2014年以来，王春英曾多次被单位评为优秀职工，荣获养老护理技能个人专项二等奖，如今她带领着6名服务员，为50多个村的142名分散供养特困人员提供照护服务，在平凡的工作岗位做着不平凡的工作。
爱岗敬业，满腔热忱
王春英用心去照护、用爱去服务，将自己的感情融入平凡的工作中，将满腔热忱奉献给护理事业。因车祸卧床四年的于好失去了自理能力，长年卧床不起，时刻需要人看护，老伴一刻都不敢离开，精神压力很大，一度有轻生的念头。王春英给他们服务后，家里卫生变了样，妻子的洗浴有人帮，中午还有专人送午饭，老人脸上露出了久违的笑容。一天，当于春英准备结束服务工作时，黄大叔不好意思的提出,能不能让她们帮着给老伴包顿饺子吃，虽然服务时间已经到了，王春英还是毫不犹豫地答应了。黄大叔感动的一直说感谢政府、感谢好心人，活着真好。王春英说“大叔放心，有事找我，我一直都在。”
待老如亲，体贴入微
待老如亲，是发自内心待老人如亲人般地真情流露。董展子因身体残疾长期卧床，身上结了厚厚一层茧子，看不到皮肤原来的颜色。初次见到她时王春英一阵心酸，她暗下决心一定要让董展子活的有尊严。为解决董展子洗澡的问题，王春英协调瑞云祥分散特困供养站购置可活动浴床、自动加热器，仅此一项投入接近2万元，在为董展子洗浴时，她因病并不配合，手舞足蹈地不安稳，但王春英没有一丝不耐烦，心中只有怜悯。洗完后，平时从不说话的董展子连说了两个“好！”。王春英说那一刻真切地感觉到了全心全意帮助他人所带来的成就感，胸膛满满的都是正能量。
大爱无声，人间有情。王春英一直积极探索社会化居家养老的新模式，弘扬着中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，始终践行自己的信念，用浓浓大爱，温暖一个又一个家庭。
六、临沂市最美照护人杨萍事迹材料
她温暖真诚、守信付出，用爱心呵护生命；
她专业尽责、爱岗敬业，用奋斗塑造人格；
她满怀信心、无限憧憬，用成就打造品牌。
她就是杨萍，郯城县仁康养老服务中心分散供养特困人员照料护理员。她没有惊天动地的壮举，只是一个平凡的照料护理员，在平凡的工作岗位上做出了自己的努力和奉献。
勤勤恳恳，让平凡工作变得不平凡。2018年12月，杨萍开始从事分散供养特困人员照料护理工作，对于这项工作她算是“半路出家”。面对不理解、不认可，她勤勤恳恳，默默坚守，把平凡的事重复做，把重复的事认真做。全县分散特困人员1700余人，15个乡镇、616个村庄，遍布了她的脚印，获得分散特困老人的一致认可与称赞。这四年间，拖地叠被、洗脸梳头、缝补浆洗、看病买药……这些细碎的小事填满了她忙碌的生活，给需要帮助和照顾的老人带来了无微不至的照顾和胜似亲情的温暖。
疫情就是命令，防控就是责任。2020年2月上旬，正值疫情发展的危险时期，当收到“山东省准备组建护理员预备队驰援湖北养老院，需要精通业务的志愿者”的紧急通知后，她不假思索，第一时间主动请缨，申请加入首批驰援湖北养老护理员预备队，为抗疫出一份力。考虑到情况特殊，领导多次跟她确认，并告知此次驰援的武汉养老院已有老人确诊感染新冠肺炎病毒，会有被感染的风险。杨萍说：“我知道会有危险，但国家有难，我不能袖手旁观，虽不能像医生那样去救治病人，但我希望能去武汉照顾那些老人，在国家需要我的时候，贡献出自己一份绵薄之力！”
这位照护人，默默坚守在平凡岗位上，锅碗瓢盆是她生命的交响，特困老人是她珍爱的宝贝，她靠自身勤奋与奉献，支撑起一片片遮风避雨的绿荫，她把女性最深沉的爱，奉献给一个个需要的家庭！	
七、青岛市最美照护人胡绪芳事迹材料
胡绪芳是青岛盛开诚养老服务有限公司特困人员照护服务团队中的一员，已从事特困人员照料护理服务工作五年了。五年来，她兢兢业业，用爱心、真诚对待每一位特困人员，服务对象提起胡绪芳，个个竖起大拇指，交口称赞:“人美，心美，工作美。”
心系服务对象，不是闺女，胜似闺女
大信街道的特困人员吴维宝今年70多岁，患有高血压，需长期服药。胡绪芳在上门服务时发现吴大爷几乎晕厥，她利用自己掌握的急救技能立即上前进行简单救治，并拨打120热线第一时间将吴大爷送到医院治疗，并向公司申请调整照护班次专门陪护吴大爷直到出院。此后，她每次上门服务都会提前联系签约医生为老人带好降压药，专门带着血压计为老人测量血压，并将血压记录反馈签约医生，助餐过程中变着法为吴大爷做些降压降脂的饭菜。吴大爷逢人就说：“多亏了‘闺女’救了我一命，本来我觉得一个老头子生活也就这样了，现在有了她的照顾，我觉得生活又有奔头了”。
倾心照护，用平凡印证奉献
胡绪芳的服务对象基本上都是鳏寡孤独、年老体弱的老年人，每个服务对象护理时间都有具体标准，为了让老人生活的顺心顺意，胡绪芳不论酷暑炎夏、冰冷寒冬，经常延长服务时间给服务对象擦身、按摩，还和他们聊天拉呱，进行精神慰藉，胡绪芳说，通过自己的照护服务，老人的笑脸多了，精神头越来越好了。
胡绪芳用自己的质朴行为展现了一名特困照护服务人员的奉献情怀，她的工作没有惊天动地，没有豪言壮语，只有无声付出、默默坚持，但她却美在专业、美在奉献、美在质朴、美在担当，用自己的本色描绘出一幅幅生动的夕阳红画卷。
八、泰安市最美照护人钱继太事迹材料
钱继太，岱岳区山口镇油坊村人，今年65岁，在家务农，弟弟钱继华是特困供养人员。作为钱继华的照护人，每当谈起与弟弟一起生活的这些年，这位年近七十的老人就禁不住哽咽。
钱继华是个多灾多难的人，在他出生五个月时，母亲因病离世。看着五个月哇哇大哭的孩子，父亲整日以泪洗面。钱继华靠着百家饭的接济慢慢长大了。可十几岁还不会说话，只是咿咿呀呀的乱叫，还时不时地打自己，大小便常常拉在裤子里。后家人带钱继华去医院检查，诊断为先天性智力残疾。在这个噩耗的打击下，奶奶、父亲相继去世，养育弟弟的重担落到了哥哥钱继太肩上。
身强力壮正当年的钱继太到了谈婚论嫁的年纪，钱继太对女方唯一的要求，就是能接受与弟弟过日子。善良的姑娘周长娥与钱继太结为夫妻，有了妻子坚强的支持，也更加坚定了钱继太照顾好弟弟的信念。“作为哥嫂应该照顾他，哪怕吃糠咽菜也不放弃，也要给他家庭的温暖。”这是钱继太夫妻共同的心愿。
几十年来，不管是麦收季节还是秋收农忙，钱继太夫妻再苦再累也得先让弟弟吃上合口的饭菜，农村家庭过日子，生活也不宽裕，有点好吃的总是先给钱继华。钱继太每天给弟弟打扫房间，铺床叠被换洗衣服，给他洗脚、洗脸，定期理发、剪指甲。冬季天气寒冷时，弟弟经常尿裤子，有时还会把大便拉到裤里，钱继太一个冬天重复着洗、晒、缝。冬天的夜间弟弟经常把被子翻到床下，钱继太每晚都会起来去弟弟屋看几次，还时不时地摸摸弟弟的胳膊腿儿，就这样，日复一日、年复一年，一直坚持着。
50多年来，钱继太既当哥又当爹，照顾着弟弟的衣食住行，从来没有怨言，他说：“我们毕竟是一个娘的孩子，只要我还有一口气，就得照顾他。我们非常感激党和政府各级领导对我们的关心照顾，感谢民政政策。没有共产党的领导，就没有俺们幸福的生活！” 
九、潍坊市最美照护人周奎花事迹材料
安丘市阳光大姐家政服务有限公司始终坚持“责任+爱心”的服务理念，为服务对象提供保洁、理发、助餐等“六助”服务。2019年7月，公司积极承担了特困老人照料工作，周奎花便是照护人员中的一员。
周奎花负责石埠子镇辖区特困老人的照料工作。她不怕苦、不怕累、不怕脏，用自己的爱心和责任心照料特困老人，赢得了老人的高度信任和认可，由工作关系升华为亲情，老人们亲切地叫她“闺女”。鞠銮显和刘学英夫妇是山前社区一对年过八旬的老人，这对老人孤苦伶仃、无儿无女、相依为命。当周奎花得知这一情况后，伤感立刻涌上心头，觉得他们太可怜了！周奎花下定决心一定要像伺候自己的父母一样照料他们。她说这些老人一生坎坷，命运多舛，但幸运的是生活在一个伟大的时代，是党的阳光温暖了他们，自己要尽心尽力完成这项艰巨的任务。每当听到老人们称呼自己为闺女，周奎花的内心就多了一份自豪和满足，能成为这么多老人的闺女，真是自己的福气啊！
于家河村的杨新宝老人是一位聋哑人，周奎花第一次去他家时，印象最深的是老人长达两三厘米长的指甲，指甲缝里塞满了又黑又硬的污垢。周奎花的第一件事就是为他泡手、剪指甲，接着给老人理发做饭、打扫庭院。这是老人几十年以来享受到的最高规格的“待遇”。老人感动不已，虽不能言语，但激动的表情洋溢在脸上。
在服务老人的过程中，感动而温馨的故事时刻上演着。老人们感慨赶上了好时代，感恩党的好政策，周奎花也在想，自己虽然不是一名党员，但也应该在这份普通岗位上，发光发热，让阳光照亮老人们幸福的晚年。
十、泰安市最美照护人张爱玲事迹材料
张爱玲，1972年出生，是宁阳县葛石镇沙埠村一个普通的农村妇女，嫁到沙埠村已20多年，丈夫李新年常年在外打工。张爱玲的叔公名叫李卓全，因家庭条件、身体行动不便等原因，没有结婚，无儿无女。
丈夫在外打工，张爱玲就肩负起了照顾叔公的重任，在其身体不好时送药上门，并为老人家挑水、买煤、扫院子、收拾屋子，揽了所有家务。一年四季，张爱玲都会及时给老人送去时令水果，梨子要软的，香蕉要熟好的。老人的牙咬不动苹果，张爱玲就用小勺一点点地刮着喂老人。每到老人的生日那天，张爱玲就早早准备好食材，买上蛋糕，晚上带着儿女为老人过生日。
李卓全老人身体不好，经常住院。有一次老人病重，张爱玲两天两夜没合眼，昼夜守在老人的病床前。老人的病稍有好转，张爱玲就将老人接回家中，喂水喂药、端屎端尿。李卓全老人原先住的土坯房，房顶经常漏雨，张爱玲虽然是个农村妇女，无论风霜雨雪，只要老人的房子有问题，她就去修理。2019年7月老人被纳入了特困供养，张爱玲结合着上级的危房改造政策，积极给老人进行房屋翻修。张爱玲找建筑队、备料、做饭，经过一个多月的忙碌，房子建好也装修好了，但张爱玲却瘦了一圈，丈夫李新年都感叹，自己的媳妇比自己都能干。
因丈夫常年在外打工，在照顾好老人的同时，张爱玲一个人挑起了家庭生活的重担，她白天是干不完的农活，中午、晚上还要为孩子们做饭缝衣，经常是凌晨一点多才睡下，第二天天不亮又起床了。几年来，她每天起早贪黑，累得腰酸背痛。近年来，政策好了，加上丈夫打工的收入，家中光景也好起来了，一家人的心情也好起来了。
[bookmark: _GoBack]“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。二十多年来，张爱玲用她的善良朴实结下了一段叔侄深情，以实际行动彰显大爱无声，为老人的晚年撑起了一片爱的晴空！
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